JUCKPETHBIE U HEITPEPBIBHBIE
CJIYYAUHBIE BEJINYUHBI

1. JluckpeTrHble U HenpepbiBHbIe CB.
2. 3akoH pacupeaesjenus: fuckperson CB.

YucioBbie XapaKTePUCTUKU AUCKPETHBIX
CJYYauHbIX BEJIUYMH

DyHKIMA pacnpenejseHus BEPOATHOCTEH
CJAYYaUHON BEJINYHUHDI

YHucioBbie XapaKTEePUCTUKU HENMPEPbIBHBIX
CJYYauHbIX BEJIUYMH




CJIVUAMHAS BEJIMUUHA

Cryuaunou BeUUUHOU HA3BIBACTCS
[IepEeMCHHAs BCJIMUMHA, KOTOpas B
3aBUCUMOCTH OT MCXO/1a UCIBITAHUA CIYYarHO
IIPUHUMAET OJHO 3HAYEHHUE M3 MHOXKECTBA
BO3MOKHBIX 3HAUCHUH.

CiyyaiiHble BEJIWYHMHBI O003HAYAIOTCS
npondcHeiIMU OykBamu X, Y, Z, ..., a ux
BO3MOKHBIC 3HAYECHUSI — COOTBETCTBYIOIIUMM
CTPOYHBIMHU OYKBaMH X, ), Z.



CIIYUAUHAS BEJIMUNHA

TakuM o00pa3oMm, €CId KaxJIOMY
3IEMEHTAPHOMY  COOBITHIO  (®  MOKHO
[IOCTaBUTh B COOTBETCTBHUE HEKOTOPOE YHCIIO,
TO F'OBOPST, YTO 3aJlaHa CllydaliHas BeJIW4YMHA.



JTUCKPETHAS CIYYAUHAS BEJIMYUHA

Cny4aiiHass BEIWYMHA, HNPHUHUMAIOIIAS
3HAYCHUSA, KOTOPHIE MOXXHO 3aIlMCaTb B BHUJIE

KOHEYHOTO HaOopa UJIN CUCTHOM
OCJIEIOBATCABHOCTH  4YHCEJI,  HAa3bIBACTCA
OUCKpemHOou, T.€. JUCKPETHAas ClIy4dauHas
BEJINYMHA IIPUHUMAET OTJCJIbHBIC,

HN30JINPOBAHHBIC BO3MOKHbLIC 3HAYCHMHA, YMUCJIIO
KOTOPbIX KOHCHHO HJIN CHCTHOC.



1)
2)

3)
4)

5)

[TIPUMEPHI IMUCKPETHBIX CJIYYANHBIX
BEJIMUNH

YHCJI0 JHEH B HayTaj B3ITOM roay (365, 366);

YUCIO POAMBIIUXCS MAaJBLUUKOB CpEId JIECATH
HoBopoxkaeHHbIX (0,1,2,...,10);

YKUCJIO BBI30BOB, ITOCTYNMBIINX Ha TeJe(HOHHYIO
CTAHIIMIO 3a CYTKH;

OLICHKA, KOTOPYIO CTYIACHT MOXET IIOJYYUTh Ha
3K3aMEHE;

YUCJIIO0 HECYACTHBIX CJIy4YacB Ha VIMI[AX ropoja
MuHCKa.



HEIIPEPLIBHA S CJIVHAMHA A
BEJIMYMHA

Crny4dariHasg BEJIMYMHA, KOTOPas MOMKET
IIPUHAMATh BCE 3HAYEHHUSI M3 HEKOTOPOIO
YHUCJIOBOTO  IIPOMEKYTKA,  HA3bIBACTCS
HEenpepuvlBHOU CAYYAUHOU BETUUUHOU.



1)
2)

3)

4)

MMEPBI HETIPEPBIBHBIX CJIYUAUNHBIX
BEJIMYMH

poctT yenoBeka ot 150 mo 200 cwm;

TeMIIEpaTypa BO3AyXa B CIIy4allHO BEIOpaHHBIN
NICHb;

CKOPOCTh CaMOJ€Ta B MOMEHT BBIXOJIa Ha
3aJJaHHYIO BBICOTY;

BpEMS OXKUJIAHUS TPAHCIIOPTA.



JIUCKPETHAS CJIYUAUHAS BEJIMUMHA

KaxpoMy 3Ha4eHUIO X~ TUCKPETHOU
CJIyYarnHOHU BEIIMUUHBI OTBEYAECT
OTIpe/ICTICHHAs BEPOSITHOCTD P



3AKOH PACIIPEJEJIEHU S IMCKPETHOM
CB

COOTHOIIICHME, YCTAHABJIMBAIOIIECE TEM HIIA
MHBIM CIIOCOOOM CBSI3b MEXKAY BO3MOKHBIMU
3HAQUEHUSAMM CIIYYAaUHOM BEJIUYHUHBI M HX
BEPOSITHOCTSIMH, HA3bIBACTCA  3AKOHOM
pacnpeoenenun Cay4aiuHou 8e1UYUHDbL.



Pal PACLIPE/IEJIER A
JIMCKPETHOMU CB

3aKOH pacIpeeCHNsT JUCKPETHON CIIy4alHOM
BEJIMYMHBI OOBIYHO 33JIa€TCSI B BHJIC TAOIHUIIBI:

X X X )C3 N Xn-1 xn I
P pl pZ p3 ﬂ pn—l pn E




PSIJ] PACITPEIEJIEHU S
JIMCKPETHOU CB

B BepXHEW CTPOKE 3aIlMCHIBAIOT BO3MOXHBIE
3HAYCHUS X, CIIyJaHOU BEIMYMHBI X, a B HIDKHEH —
ux BeposTHOCTH p. = P(X=x). Tak kak coObITHSA
A ={X=x}, 1=1,2,..., 00pa3yroT MOIHYI IPYIIy
COOBITHH, TO

Zpl. =p,+p,+...+p, =1
i=1



MHOI'OYT'OJIbHUK PACIIPEJIEJIEHI A

JIIs  HaIAOHOCTH 3aKOH  paclpeeiICHUs
TUCKPETHOU CIIy4anHOM BEJIMYUHBI MOKHO
M300pa3uTh rpaPUUECKU: TOCTPOUTH TOUYKH

(X, p,) B JICKApTOBOW MNPAMOYTOJBHOM CHCTEME
KOOpJMHAT M COCAUHUTH HMX OTpPE3KaMH IIPSIMBIX.
llonyuennasn ueypa naszvieaemcs MHO20Y2071bHUKOM
pacnpeoenenu.



MHOI'OYT'OJIBHUK PACIIPEJEJIEHIM A
Y
Ps
P>
P
O x x, =x X



YUCJ/IOBBIE XAPAKTEPUCTUKHA
JJUCKPETHBIX COYYAHUHBIX BEJIUYUH.
MATEMATUYECKOE O’ KUJAHUE

Mamemamuueckum oxcuoanuem MX=M(X) ouckpemnoii
cayyaiinon senudunbl X HA3b18AI0M CYMMY NPOU3BEOCHULL BCeX
ee  BO3MOJICHbIX  3HAYEHUU  HA  COOMEEMCMEYIoujue
8EPOSIMHOCU.

Eciam mguckpeTHas ciaydaiiHas BelInmumHa X MPHHAMACT
KOHEYHOE YHCIO 3HAYCHUH X, X,,...X C BEPOSITHOCTSIMHU D,
Dy +++» P, COOTBETCTBEHHO, TO IO OIPEICICHHIO

I{
M(X):le-pi =xp;+x%,p, +0 +x,p,.
i=1



Ilpumep. IloaOpackiBaeTcsi wurpajibHas KoCTh. Haiigure
MAaTEeMaTUYeCKOEe OXKUJIAHUE AUCKPETHOU CIYYaMHOW BEIUYUHBI
X, paBHOM YHMCJy BBIMABIINX OYKOB.

Pewenue. 3akon pacrpenencHus CIy4alHON BEIUYUHBI X HMECT
BU/I:

X 1 2 3 4 S 6
P | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6 | 1/6

CHGI[OB&TCJIBHO, I10 OIIPCACIACHUIO MATCMATHYCCKOI'O OKHUIAAHUA
NMCCM.

M(X)=(1+2+3+4+5+6)%:3,5.



OTMeTHM, 4TO MOCTOSAHHYIO BeauunHy C MOXKHO
paccMarpuBaTh  KaK  JHUCKPETHYIO  CIAyYaiHYIO
BEJIUYUHY, IPUHUMAIOINIYIO JIUIIEL 0HO 3HaueHne X=C
¢ BeposaTHocThio P=1. Ilostomy M(C)=C-1=C, . e.
mamemamuueckoe odxcuoanue NOCHOAHHOUL
8E/TUYLULHBL PAGHO CAMOIL IMOUL GetUYUHe.



1. TToCTOIHHBIN MHOXXHUTEL MOXXHO BHIHOCHUTH 34 3HAK
MaTEMaTUYECKOTO OXKHUAAHU4, T. €.

M(CX)=CM(X).
2. MareMaTndeckoe 0KUJaHHEe CYMMBI IBYX CIIYYaWHBIX BEJIUYHH
X ¥ Y paBHO CyMM€ UX MAaTeMaTUUSCKHUX OXKHIaHHUIA:

3. Maremarnuedds € KcrnalieTipddbX e MykXidzasncnumex

CJIYy4alHBIX BEJIMYMH PABHO MPOU3BEACHUIO UX MAaTEMATHYECKUX
OXXUaHUU;

M(XY)=M(X)M(Y).



3apa0OoTHas IJIaTa UMEET CJEM. P paclpeACICHUS:

X 30 100 120
Haiitu cpBunroro 38ganany. 0,5 0,15
Pewenue. Cpenuss 3apaboTHas Iulata — 3TO

MaT€MaTUYECKOE  OXKHUJAHWUE JIAHHOM  CIY4YauHOU
BEJIUYUHBI .

MX =80-0,35+100-0,5+120-0,15=96



CiienyeTr 3aMeTHUTh, YTO MATEMATHYECKOE OKHUIAHUE
XapaKTEPHU3yEeT CIAYUYANHYIO BEIWNYMHY HE MOJIHOCTHIO.
3Has MAaTeMaTHU4YECKOE OXHMJIAHWUE, HEIb3s CKa3aThb,
KaKME€ 3HAYCHHS IPUHUMACT ClIydalHas BEIWYMHA U
KaK OHM OTKJIOHSIFOTCSI OT CPEIHETO 3HAYCHMUS.



briBaet, uto CB ¢ paBHBbIMH MX MOTYyT CyIIECTBEHHO
pa3aInyvaThbCs IO CTEIEHHU OJU30CTH K HEMY

X 99 101 Y 0 200
P 0,5 0,5 P 0,5 0,5

MX=100. XoTts B epBOM ciiydyae OTKIIOHEHHE oT MX
HE3HAYMTEILHO, @ BO BTOPOM 3HAYUTEIBHO.



Bropoii BaxkHoii ocobeHHocTtu CB sBiserca pa30Opoc
3HaUYeHUM 3TOM CB MO OTHOIIEHUIO K [IEHTPY €€ pacHpeIeICHus,
T.€. II0 OTHOIIECHUIO K MATEMATUYECCKOMY OXUIAHUKO SIBJISICTCS
nuctiepcusi. O6o3nauaercs DX, D(X) .

Jlucnepcus — 5TO MATEMATHYECKOE OXMUJIAHUE KBajpara
OTKJIOHEHMSI CIIYYaWHOM BEJIMYMUHBLI OT CBOETO0 MaTeMaTHU4€CKOIO
OKUJaHus, T.C.

2
YeM MeHBILE OTKHJQ&PTGM{@& —eXie u TUCIEpCUs, U

Hao000pOT.



Jlucniepcus — BeIMUMHA HEOTPHUIIATENIbHAL, T. €.
D(X)>0.

Hucrepcus nmocrosaHoi pasHa Hya0: D(X) =0.

ITocTostHHAS] BEIHOCHTCS 3a 3HAK JUCIIEPCHU B KBajapare:

D(CX) =C* D(X).

Jlucriepcus CyMMBI ABYX HE3aBHCHUMBIX CITyYalHBIX
BeInurH X U Y paBHA CyMME IHCIEPCHI STHX BEIIMYHUH:

Ynpowennoe nphéund ko &entdd Vucnepcuu.

DX = MX? —(MX)? .

Ecimu C — nmocrosiHHAsA, TO B
D(X +C)=D(X).



IIpumep. B npenpinymem npumepe Haigem D(X).
CHayana Haiiném M(X?). JIis 5TOro mocTpouM psij
pacrpenenenus CB X 2 :

XZ

80%= 6400

100* = 10000

120%= 14400

P

0,35

0,5

0,15

M(X?) = 6400-0,35 + 10000-0,5 + 14400- 0,15 = 9400.
3naunt, D(X) = M(X?) — (M(X))? = 9400 — 96% = 184.




CPE/IHEE KBAJIPATUYECKOE
OTKJIOHEHUE

Keaopammuwiti kopenv uz oucnepcuu ciy4auHou enudunbl
X Hazvleaemcst ee CPEOHUM KeAOPAMUUECKUM OMKIOHEHUEM
u obosznavaemcs 6(X):

6(X) =/ D(X).



BBeneHue CcpemHero KBaaparUUYECKOrO OTKJIOHEHUS
OOBSICHSIETCSI TEM, YTO JAUCIEPCHUS U3MEPSETCS B KBaJAPaTHBIX
CAUHUIIAX OTHOCUTEIBHO Pa3MEPHOCTH CaMOMW CIIyYauHOU
BEJIUNYUHBI.

Hanpumep, eciad BO3MOXHBIE 3HAYEHUA HEKOTOPOU
CIy4YaWHOW BEJIMYUHBI HU3MEPAIOTCA B METpax, TO €€
JTIUCIIEPCUSA — B KBaJAPATHBIX METpaX.

B Tex cnydasx, Korga HYXHO WMETh YHUCIOBYHO
XapaKTEPUCTUKY PACCEAHUSA BO3MOXHBIX 3HAUEHUU TOM XKe
pa3MEpPHOCTH, YTO U  caMa  CllyyanHasd  BEJIMYMHA,
UCIIOJIb3YETCS CPEAHEES KBAAPATUUECKOE OTKIIOHEHHUE.



JIuckpeTHasi ciydaliHas BEJIWYMHA MOXKET OBITh 3aJlaHa
3aKOHOM PACIIPEICICHUS, MPEACTABIISIONIUM COO0H ITEPEYCHb
BCE€X BO3MOXHBIX 3HAYEHUMW ATOM CIIYYaMHOW BEJIMYUHBI U UX
BEPOSITHOCTEM.

OnHako TakoW CIOCOO HENMPUMEHUM IS HEIPEPBHIBHBIX
CIIyYarlHBIX BEJIUYMH.

BBeneHue TOHATHS (QYHKIUM — pacnpeaciieHUs
BEPOATHOCTEN CIIYYAaMHOU BEJIUYUHBI YCTPAHSIET OTOT
HEIOCTATOK.



®YHKIUS PACTIPEJIEJIEHU S
BEPOSTHOCTEU CJIVYAUHOU
BEJIMUYMHEI

Dyukuyuen pacnpeoeneHus 8epoAmHocmen
caydaunon eeaudunvl X HA3bIBAIOM  QYHKYUIO
F(x), onpeoensrowyro seposmuocms mozo, umo X
npumem 3HaveHue, menvuiee X.

Flx) = PX < x).



CBOVICTBA ®YHKIINU PACITPEIEJIEHU S
JIIOBOU CJIYUAUHOU BEJIMYMHEBI

0 <F(x) < 1. DTO CBOMICTBO CJIEAYET U3 TOTO (PaKTa, 4TO
dyHxnus F(x) ecTh BEpOSITHOCTS.

dyuknus pacnpenencnus [(x) — neyObIBaromas QyHKIHS,
T. €. ecim X, <X, To F(x )<F(x,).

BeposATHOCTH NONafaHusl 3HAYEHUU CIIYYanHOU BEJTMYUHBI
X B IIOJyUHTEpBaI [a,b) paBHA pasHOCTH MEXKIY
3HAYCHUSAMM (PYHKIIUM paclpeie/ieHUs B IIPaBOM H JIEBOM
KOHIIaX ATOr0 MHTEpBaJa:

P(a< X <b)=F(b)- F(a).

Ecau Bce BO3MOXKXHBIC 3HAUYCHHUS CIIy9aliHOM BEIIMIUHEBI X
npuHamiexkar uarepsany (a, b), To

0, npu x <a,

F(x)z{

1, npu x=>b.



CDYHKL[I/I}I PACHPEI[EHEHI/I}I
JIMCKPETHOU CIYYANHOU BEJINYNHBI

Dyukuua  pacnpeoeneHus - OUCKPEMHOU  CAYHAUHOU
getuuunvl X umeem 6uo:

F(x)= Z P(X =x;),

20e CYMMUPYIOMCS 8ePOSAMHOCMU MeX 3HAYEeHUU CIYYAUHOU
genuyunbl X, Komopule Menblie X.



ITPUMEP. 3AKOH PACIIPEJAEJIEHUS JUCKPETHOU
CJIYUAVHOU BEJIMYMHBI X 3AJIAH TABJIULIEU:

X 0 1 2
P 0,1 04 | 0,5

Haiaure QyHKIMIO pacnpeaesieHus CIy4alnHOM BETUYUHBI X
PeweHune. Ecnn x < 0, To cobbiTe A={X < X} aBNAeTCs1 HEBO3MOXHbIM
(cnyyanHas BeiM4YMHa He NMpUHMMaEeT 3HAYEeHUN, CTPOro MeHbLUNUX HYNS)
n, cnegosatenbHo, F(x) = 0.

Ecnn 0<x<1, 10 F(x) = P(X) = 0,1. encrenutenbHO, B AAHHOWN CUTyaLUU
cniydamHasa BenmymHa X MOXET NMPUHATb TONIbKO OAHO 3HayeHune,
Haxoasuweecsa neeee 1, — 3HaueHue 0 c BepodaTHOCTbLIO O, 1.

Echmn 1l < x < 2, 170 F(X) = P(X=0) + P(X=1) =0,1+0,4=0,5.
dencrentenbHo, F(x) paBHO BEPOATHOCTU cobbiTna A = {X < X},
KOTOpoe MoXeT 6bITb OCYLLeCTBNEHO, KOrga ciiydanHasa senmumHa X
npuMmeT 3HayveHmne 0 unum 3HadeHue 1. NMocKoNbKy ABa 3TUX COObITUS
HEeCOBMECTHbI, TO N0 TEOPEME C/I0XKEHUSA BEPOSATHOCTb CobbITUA A = {X <
X} paBHa cymMMe BeposiTHoCcTen cobbitun A, = {X =0} n A, = {X =1}.
Ecnn x > 2, T0 F(x) = 1, TaKk Kak cobbitne A = {X < x} aBndeTcs
AOCTOBEPHbIM.



[IPUMEP

Takum o0OpazoM, mosrydaeM (PyHKIIHIO pacipeieiCHUsT BUAA:

(fQpu 0,x<

du O - <
F(x)=- fla 5

v 1 2,x <

lrpu 2.x>




[JDIOTHOCTH PACITPEJJEJIEHU S BEPOSTHOCTEU
HEIIPEPLIBHOU CJIYUAUHOU BEJINMYMHEI

Cnyuaiinas eenuuyuna X Hasvléaemcss HENpPepvléHO, eciiu
cyuecmeyem Qyuxyus p(x) makas, umo npu nrooom X< R

F(x)=P(X <x)= [ p(t)at.

Oynkyusa  p(x) exooswas 6 nocleonee pasencmeo,
HA3bI6ACCS NIIOMHOCHMbBIO PACRPEOEIeHUsl 6ePOAMHOCHEN

HenpepuvlGHOIl CIYUAHOU 6eTUUUHDL X.
I'padux pynxyuu p(x) nazvisaemcs Kpueou pacnpeoeienus.



TEOPEMA

Bepoamnocms moco, umo uenpepviHas C1y4auHas
genuuuna X — npumem  3HA4eHUe,  NpuHaoaexNcaujee
nonyunmepsany [a,b) pasna onpedenennomy unmezpany om
ee NIOMHOCIMU PACNPEOeNeHUsl, 83MOM) 8 npeoerax om a 00

b:

b
Pla<X<b)= Ip(x)dx.



YUCJIOBBIE XAPAKTEPUCTUKU
HEITPEPLIBHOU CJIVUAMHOU BEJIMUYUHDBI

Mamemamuueckum  0HCUOAHUEM  HENPEPBIGHOU
CAYUQUHON 8eUUUHBL X, B03MOJNCHbIE 3HAYEHUS KOMOPOI
npunaonexcam  ompesky |a, b], a nrommocmvio
pacnpedenenus. eeposmuocmett sensiemcs Gyuxkyus p(x)
Ha3bIBAIOT OINPEACIICHHbIA HHTETPall

b
M(X)= pr(x) dx.



YU CJIOBBIE XAPAKTEPUCTUKU
HEIIPEPBIBHOU CJIVUAVMHOM BEJIMYUHDBI

Jlucnepcueii HenpepviéHOIl CAYUAUHOU 6eAUYUHbl X
HA3bIBAIOM  MAMeMamu4eckoe oxcudanue Keaopama ee
OMKJIOHEHUA. Ecnu 803MOJICHble  3HayeHusa X
npunaonexcam ompesky |a, b, a niomuocmuvio
pacnpedenenus eeposmuocmeii saeiusemcs gynkyus p(x),
mo

b
D(X) =[x p(x)dx = (M (X))”



SAMEUHAHUE

MareMaTtruyeckoe OXKHUIAHUE Y JUCIEPCUS HENIPEPHIBHOU
CIIy4allHOM BEJIWYMHBLI 001aJal0T TEMM K€ CBOMCTBAMH, 4YTO U
MAaT€MaTUYECKOE  OXUJAAHUE U JIUCIIEPCUA  JTUCKPETHOU
CIy4YalHOUW BEJIUYUHBL.

JIst HempepbIBHON Cay4YaiiHONM BEIWYMHBI X cpeoHee
keaopamuueckoe omraonenue o(X) onpenensercsa, Kak U s
JTYMCKPETHOM CIIy4alHOM BEJIMYMHBI, (DOPMYJIOM

S(X)=/D(X).



